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1. Considere uma a.a. Xn = (X1, . . . , Xn) de X ∼ Pθ, em que θ ∈ Θ. Calcule a
informação de Fisher total para os seguintes casos e verifique se o estimador δ(Xn)
é assintoticamente eficiente para g(θ) = θ:

(a) X ∼ Exponencial(θ), em que θ ∈ Θ = R+, e δ(Xn) = 1/X.

(b) X ∼ Normal(0, θ), em que θ ∈ Θ = R+, e δ(Xn) = (1/n)
∑n

i=1X
2
i .

(c) X ∼ Normal(θ, θ), em que θ ∈ Θ = R+,

δ1(Xn) = X e δ2(Xn) =
1

n− 1

n∑
i=1

(Xi −X)2.

Dica: Use resultados da distribuição qui-quadrado.

2. Seja Xn = (X1, . . . , Xn) uma a.a. de X ∼ Beta(1, θ), em que θ ∈ Θ = R+, isto é,

fθ(x) = θ(1− x)θ−1I(0,1)(x).

(a) Encontre o LICR para θ.

(b) Encontre um estimador não viciado para θ que seja função de
n∑

i=1

log(1−Xi).

(c) Verifique se o estimador obtido no item anterior é assintoticamente eficiente e
fracamente consistente para θ.

Dica: Use que − log(1−X) ∼ Exponencial(θ), Γ(a+ 1) = aΓ(a) e∫ ∞

0

ua−1e−budu =
Γ(a)

ba
, ∀ (a, b) ∈ R2

+.

3. Seja Xn = (X1, . . . , Xn) uma a.a. de X ∼ fθ, em que θ ∈ Θ ⊆ R, Eθ[X] = θ e
Vθ[X] = σ2, com σ2 ∈ (0,∞) uma constante conhecida. Seja Un ∼ Bernoulli(1/n)
uma v.a. independente da amostra Xn. Considere o seguinte estimador para θ:

δ(Xn) =

{
Xn, se Un = 0;

Xn + n, se Un = 1.

(a) Verifique se δ(Xn) é fracamente consistente para θ.

(b) Calcule o EQMθ[δ(Xn), θ] e estude seu comportamento assintótico (n → ∞).

Dica:

• P(A) = P(A|B)P(B) + P(A|Bc)P(Bc).

• E[X] = E[E[X|Y ]].

• Var[X] = Var[E[X|Y ]] + E[Var[X|Y ]].


